
 

29 Σεπτεµβρίου 2010: Μια νέα αφετηρία για ευρωπαϊκές κινητοποιήσεις 

 

Το Κόµµα Ευρωπαϊκής Αριστεράς συµµετέχει ενεργά στην Ευρωπαϊκή Ηµέρα Απεργιών 
και ∆ιαδηλώσεων, που διοργανώνεται από την Ευρωπαϊκή Συνοµοσπονδία Συνδικάτων 
στις 29 Σεπτεµβρίου. Αυτή η ηµέρα µάς δίνει την ευκαιρία να φωνάξουµε όλοι και όλες 
µαζί ΟΧΙ στα µέτρα λιτότητας που επιβάλλουν ή σκοπεύουν να επιβάλλουν η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, οι εθνικές κυβερνήσεις και το ∆ΝΤ στον εργαζόµενο λαό.  

Η κρίση δεν προκλήθηκε από τις “υπερβολές” κάποιας χώρας ή από την υποβάθµισή της 
από τους ιδιωτικούς οίκους αξιολόγησης. Παρόλα αυτά, είναι µεγάλη η ευθύνη των 
κυβερνήσεων εκείνων που δέχτηκαν να παραδώσουν τις οικονοµίες τους στα µεγάλα 
οικονοµικά συµφέροντα. 

Είναι κυρίως µια κρίση του νεοφιλελεύθερου καπιταλισµού, που κυριαρχεί παγκοσµίως 
και έχει πλήξει ιδιαίτερα την Ευρώπη. Η ίδια η φύση της οικοδόµησης της Ευρώπης, υπό 
το νεοφιλελεύθερο δόγµα του “ελεύθερου και ανεµπόδιστου ανταγωνισµού”, όπως 
περιγράφηκε το 1992 στη Συνθήκη του Μάαστριχτ και ενισχύθηκε το 2007 µε τη Συνθήκη 
της Λισσαβόνας, αποδείχτηκε κυρίαρχος παράγοντας δηµιουργίας της κρίσης. Αντί της 
υποσχόµενης “εναρµόνισης”, οι αντιθέσεις οξύνθηκαν. Κάποια κράτη της Ε.Ε. 
οδηγήθηκαν σε πραγµατική οπισθοχώρηση.    

Η “θεραπεία µέσω της λιτότητας” δεν µπορεί µε κανέναν τρόπο να αποτελέσει λύση στα 
υπάρχοντα προβλήµατα, αφού παρέχει ακόµη µεγαλύτερη δύναµη στην  
χρηµατοπιστωτική αγορά, η οποία αποτελεί τον πυρήνα της κρίσης. Αντιθέτως, η 
λιτότητα µπορεί µονάχα να οδηγήσει στην ύφεση και να χειροτερεύσει την κατάσταση της 
εργασίας, των νοικοκυριών και των κρατών.  

Μια σειρά από κυβερνήσεις στην Ευρώπη υιοθετούν ολοένα και πιο αυταρχικά και 
ανησυχητικά µέτρα, για να επιβάλλουν τις επιλογές τους ενάντια στη διογκούµενη 
αντίσταση. Αυτό σηµαίνει την υπαγωγή της δηµοκρατίας υπό επιτήρηση.  

 

Μπορούµε να ξεπεράσουµε την κρίση των δηµοσίων εσόδων  

 

Μας είπαν ότι τα ταµεία είναι άδεια, σε µια προσπάθεια να δικαιολογήσουν τη  
σοβαρότητα της κατάστασης και την οπισθοχώρηση.  Αυτή η λογική είναι...παράλογη!  Η 
πραγµατική δηµοσιονοµική κρίση είναι, πάνω απ' όλα, κρίση δηµοσίων εσόδων. Η Ε.Ε. 
και οι κυβερνήσεις της πρέπει να διαχωριστούν από τη συνταγή “χρέη για τις 
κυβερνήσεις, σφίξιµο του ζωναριού για τους λαούς και κέρδη για τις µεγάλες δυνάµεις 
του κεφαλαίου”.   

Μόνο η αντίθετη λογική µπορεί να φέρει λύσεις. Χρειάζεται να ενεργοποιηθούν νέα µέσα 
και γι' αυτό χρειάζεται µια ριζικά διαφορετική κατανοµή του πλούτου. Τα δηµόσια και 
κοινωνικά ταµεία θα γεµίσουν όταν υποχωρήσει η ανεργία, όταν αυξηθούν οι µισθοί και 



τα εισοδήµατα των νοικοκυριών και όταν αναγκαστούν να πληρώσουν οι κεφαλαιούχοι, 
όταν δηλαδή η φορολογία βασιστεί στην κοινωνική δικαιοσύνη.    

Η οικονοµική πολιτική πρέπει να σχεδιαστεί στη βάση του δηµοσίου συµφέροντος και όχι 
του συµφέροντος της αγοράς. Αυτό που χρειάζεται, δεν είναι η αναγέννηση των 
χρηµατοπιστωτικών αλλά των δηµοσίων  υπηρεσιών, που εξυπηρετούν τις λαϊκές 
ανάγκες, η αναγέννηση των κοινωνικά χρήσιµων δηµοσίων και ιδιωτικών 
δραστηριοτήτων, της ποιότητας της εργασίας µέσω της υποχώρησης της εργασιακής 
ανασφάλειας που χτυπά τους εργαζόµενους και τις κοινωνίες.  

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) πρέπει να µπορεί να δανείζει στις κυβερνήσεις µε 
χαµηλά επιτόκια, ώστε να απελευθερωθούν τα κράτη από την πίεση των 
χρηµατοπιστωτικών αγορών.  

Ένα βήµα προς της σωστή κατεύθυνση είναι και η φορολόγηση των χρηµατοπιστωτικών 
συναλλαγών. Επιπλέον, όµως, χρειάζεται και ο µετασχηµατισµός του χρηµατοπιστωτικού 
και του τραπεζικού τοµέα, µε τέτοιο τρόπο, ώστε η δραστηριότητά τους να ωφελεί την 
κοινωνική και οικολογική ανάπτυξη. Η χρήση του δηµοσίου χρήµατος πρέπει να βασιστεί 
σε δηµοκρατικά κριτήρια και να ενδυναµώσει τη δηµόσια και κοινωνική παρέµβαση, 
µέσω διαφανών διαδικασιών δηµοσίου ελέγχου.  

 

Θέλουµε µια Ευρώπη χτισµένη µε δηµοκρατία και αλληλεγγύη. 

 

Βρισκόµαστε σε κρίσιµο σηµείο της ταξικής σύγκρουσης στην Ευρώπη. Το κεφάλαιο δεν 
αλλάζει πρόσωπο- οι εκπρόσωποί του συγκροτούν µέτωπο εναντίον των λαών.                       
Η βιαιότητα των µέτρων δείχνει πόσο αποφασισµένοι είναι. Οι κυβερνήσεις ακολουθούν 
την ίδια λογική και δεν ακούνε τους λαούς- περικόπτουν τα κοινωνικά και δηµοκρατικά 
τους δικαιώµατα.  

Για να τους αντιµετωπίσουµε, χρειάζεται να συγκροτήσουµε µια κοινωνική και πολιτική 
δυναµική, ένα µέτωπο ευρωπαϊκής αλληλεγγύης, που θα προωθήσει εναλλακτικές λύσεις 
οι οποίες θα στηρίζουν και θα απαντούν στις κοινωνικές και οικολογικές ανάγκες. Σε αυτή 
την αντιπαράθεση, ενίσχυση της αλληλεγγύης σηµαίνει πυροδότηση του αγώνα σε κάθε 
πόλη, σε κάθε εργασιακό χώρο και θεσµό, σε κάθε χώρα, γιατί κάθε φορά που αυτή η 
λογική θα αναγκάζεται να υποχωρήσει, αυτό θα µας ωφελεί όλους.    

∆ίνουµε τη µάχη “όλοι µαζί ενάντια στην ίδια λογική λιτότητας”, µέσα από την κοινή µας 
δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο, που ενθαρρύνει και δυναµώνει τις πολύµορφες 
αντιστάσεις και την αναζήτηση µιας εναλλακτικής στρατηγικής στην Ευρώπη. 

Το Κόµµα Ευρωπαϊκής Αριστεράς διαθέτει τις δυνάµεις του για τη δηµιουργία αυτού του 
µετώπου. Χρειάζεται να οικοδοµήσουµε ένα κοινωνικό µοντέλο και µια γνήσια 
δηµοκρατία στην Ευρώπη, να προχωρήσουµε µαζί για ένα νέο τύπο ανάπτυξης. 

 

Τα κόµµατα-µέλη και παρατηρητές του Κόµµατος Ευρωπαϊκής Αριστεράς: 
 

Κοµµουνιστικό Κόµµα Αυστρίας, Κοµµουνιστικό Κόµµα Βαλλονίας-Βρυξελλών (Βέλγιο), Κοµµουνιστικό Κόµµα 
Φλάνδρας (Βέλγιο), Κόµµα ∆ηµοκρατικού Σοσιαλισµού (Τσεχία), Ενωµένο Αριστερό Κόµµα (Εσθονία),   
Κοκκινοπράσινη Συµµαχία (∆ανία), Γαλλικό Κοµµουνιστικό Κόµµα, Αριστερή Συµµαχία (Φινλανδία), Φινλανδικό 
Κοµµουνιστικό Κόµµα, Η Αριστερά (Γερµανία), ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ της Αριστεράς των Κινηµάτων και της Οικολογίας 
(Ελλάδα), Κοµµουνιστική Επανίδρυση (Ιταλία), Αριστερό Κόµµα (Λευκορωσία), Η Αριστερά (Λουξεµβούργο), Κόµµα 

των Κοµµουνιστών της Μολδαβίας,  Εργατικό Κόµµα 2006 (Ουγγαρία), Μπλόκο της Αριστεράς (Πορτογαλία), 
Σοσιαλιστική Συµµαχία (Ρουµανία), Κοµµουνιστική Επανίδρυση Αγίου Μαρίνου, Ενωµένη Αριστερά (Ισπανία), 
Ενωµένη και Εναλλακτική Αριστερά (Καταλωνία, Ισπανία), Κοµµουνιστικό Κόµµα Ισπανίας, Ελβετικό Κόµµα 
Εργαζοµένων, Κόµµα Ελευθερίας και Αλληλεγγύης (Τουρκία), Η Άλλη Αριστερά (Βέλγιο), ΑΚΕΛ (Κύπρος), Κόµµα Νέα 
Κύπρος, Κοµµουνιστικό Κόµµα Βοηµίας-Μοραβίας (Τσεχία), Γερµανικό Κοµµουνιστικό Κόµµα, ΑΚΟΑ (Ελλάδα), Κόµµα 
Ιταλών Κοµµουνιστών, Νέοι Σοσιαλιστές (Πολωνία), Κοµµουνιστικό Κόµµα Σλοβακίας.      


